10.
11.
12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

. Leidke funktsiooni y = /3 — x + arcsin

Matemaatiline analiiiis I iseseisvad iilesanded

. Leidke funktsiooni y = log(—z) + o méadramispiirkond.
T

3 —2x

médramispiirkond.

. Leidke funktsiooni y = Vsinz + V16 — 22 méadramispiirkond.

r—>5

22— 107 +24 vz + 5 médramispiirkond.

Leidke funktsiooni y = In

Leidke funktsiooni y = 1 — 2sin x muutumispiirkond.

. Leidke funktsiooni y = /3 4+ 2z — 22 muutumispiirkond.

Leidke funktsiooni y = 22 — 42 + 3 péérdfunktsioon.

T

1+ 22

Leidke funktsiooni y = poordfunktsioon.

Leidke funktsiooni y = 1 — log(3 + €”) poordfunktsioon.

Leidke funktsiooni y = 4 arcsin /1 — 22 poérdfunktsioon.
Teisendage funktsioon log, y — logy(z — 1) = 3 ilmutatud kujule.
Teisendage funktsioon (1 + z)cosy — z? = 0 ilmutatud kujule.

Joonestage funktsiooni y = |z| — x graafik.

3 2

Kas funktsioon y =z — 5 + 120 on paaris, paaritu voi mitte kumbki?

Kas funktsioon y = z(5% — 57%) on paaris, paaritu voi mitte kumbki?

Kas funktsioon y = z* — 223 4+ x on paaris, paaritu véi mitte kumbki?

x
Kas funktsioon y = z - In
1+

on paaris, paaritu voi mitte kumbki?

),kui f(x) = 1+$.

1—=x

1+z
1—2z

Leidke f(
Leida f{f[f(1)]}, kui f(z) = 2? — 1.

Ulesannetes 20. - 39. leidke piirvisrtused.
1 3 _ -1 3
lim (nt1)=(n—1) .
n—oo (N4 1)2 + (n — 1)
’ (\/n2+l+n)2
im , :
n—00 /nb +1
) S8a® —1
lim —————.
z—1 622 —oxr + 1




23.

24.

25.

26. lim

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

lim

2501 — /1 — 22
1 2
lim (x4 1)(x+2)

Z—00 22

o 10+2°
lim .
z—oo 1 — 210

o1 —22% + 322
llm —_—
T—00 1+ 21‘3

. tan2zx
lim — .
z—0 sin bz

1—cos®zx

lim ———.
z—0 xsin2x

lim | — — )
z—0 \ sSInx tanx

4\ 2

lim (1 + —) )
T—00 €T

| (a:‘2 + 2>$2
lim
T—r00 ,’1;‘2 — 1

. 27 — 3\ 2
lim
310151) (1+x)=.



41.

42.

43.
44.
45.

46.
47.

48.

49.

50.

o1.

52.

93.

o4.
95.
56.
o7.
o8.

99.

60.

61.

62.

IR 1
Toestage tuletise definitsiooni abil, et (—) =—-—=.

x x
Ulesannetes 42. - 50. leidke funktsiooni tuletis ja voimaluse korral liht-
sustage avaldis.

B 1 — 22
y_xz_f_xs
y = logs(2% + 22 + 4)

y=ux-10v®

yzln(:p—l—\/1+a:2)—\/1—|—m2

Yy = V9 + 6/29
y = In(e” cosx + e *sinx)
1

z+1
=—(3—2)vV1—2x — 22 + 2arcsin
Y 2( ) \/5

3x2 —1

V="33 + Inv1+ 22 4+ arctan z
x
sin? z cos?
Yy

" 1+cota * 1+ tanx
Arvutage 2/(0), kui 2(t) = <\/t_3+ 1> t.

Rihmaratta poordenurga o soltuvus ajast on o = t2 4+ 3t — 5. Leidke
nurkkiirus ajahetkel ¢t = 5.

8a? L . -
12+ 2 puutuja tous punktis abstsissiga z = 2a.

Leidke joone y =
Leidke 3/, kui o* + y* = 2%¢%.

Leidke ¢/, kui ysinx — cos(z — y) = 0.
Leidke ¢/, kui 2yIny = .

Leidke 3/, kui 2% + 2¥ = 2*%V,

Leidke ¢/, kui y = T

T x
Leidke ¢/, kui y = .
eidke ¢, kui y <1+$)

VT —2
Leidke ¢/, kui y = x—5
(x 4 3)3Va?
o dy :
Leidke e kui x = t(1 —sint), y = t cost.
x

3
Leidke ellipsi = 2cost, y = sint puutuja tous punktis A (1; —\/7—> .

3



63.

64.

65.
66.
67.
68.

69.

70.
71.

72.

73.

74.

75.

76.

77.

78.

79.

80.

81.

82.

Avaldage funktsiooni y = xe?® diferentsiaal dy.

Arvutage funktsiooni y =1
rvutage funktsiooni y nx2+1

1
kui z =2 ja Azr = —.
30

Arvutage funktsiooni diferentsiaali abil ligikaudu In 1, 01.
Arvutage funktsiooni diferentsiaali abil ligikaudu /16, 64.
Leidke ¢”, kui y = /1 + 22

Leidke y”, kui y = z(sinlnz + cosln x).

x
r+1

Arvutage fIV(1), kui f(x) = 2° — 42° + 4.

Leidke y™, kui y =

Leidke y”, kui e* ¥ = xy.

d2
Leidke —y, kui z =1Int, y =t> — 1.
dx?

Ulesannetes 73. - 80. leidke piirvisrtus L'Hospitali reegli abil.

hm—\?’/__\sy§
z—2 \/__\/5

. edT _ ebx
lim
z—0 2x

. m—2arctanz
lim

X oo ]_
A (1 + —)
T
lim 23e~*
T—r00
) 1 T
lm (| — — —
z—1 <ln:c lnx)
hm xsinz
z—0
1 x
lim <—)
z—0 \ &
lim(e” + )7
z—0

Arendage funktsioon f(z) = x® — 323 + 1 Taylori valemi abil z — 1

astmete jargi.

Koostage funktsiooni y = sin® z teist jarku Taylori valem punkti zq = 0
timbruses. Arvutage saadud hulkliikme abil sin? 0, 3 ligikaudne visrtus

ja jadkliikme abil hinnake tulemuse suurimat voimalikku viga.

diferentsiaali ja muudu vadrtused,



83.

84.

85.

86.
87.

38.

89.

90.

91.

92.

93.

94.

95.

96

97.

98

99.

100

Koostage funktsiooni y = 2% Inz 3. jirku Taylori valem punkti zo = 1
iimbruses.

Leidke funktsiooni y = 1i kasvamis- ja kahanemispiirkond.
nzx
Leidke funktsiooni y = 2 sin x 4 cos 2z 16iku [0; 27| kuuluv kasvamis- ja

kahanemispiirkond.
Leidke funktsiooni y =  — In(1 + z) lokaalsed ekstreemumid.

Leidke funktsiooni y = (z — 5)2¢/(x + 1)? lokaalsed ekstreemumid.

1
Leidke funktsiooni y = xsinx + cosx — ZIQ 16iku [—g; g] kuuluvad
lokaalsed ekstreemumid.

—1
Leidke funktsiooni y = v
z+1

suurim ja vahim vaartus 16igul [0;4].

Leidke funktsiooni y = sin2z — 2z suurim ja vdhim véartus 16igul
T
23)
23
Leidke funktsiooni y = 13 graafiku kumerus- ja nogususpiirkond
x

ning kadnupunktid.

x

Leidke funktsiooni y = e~ ? graafiku kumerus- ja nogususpiirkond ning

kddnupunktid.
32?2 — 2
Leidke funktsiooni y = $—1x graafiku astimptoodid.
m —

2
Leidke funktsiooni y = g + — graafiku asiimptoodid.
x

x3 1

Leidke funktsiooni y = — + — méédramispiirkond, nullkohad, lokaal-

sed ekstreemumid, kasvamis- ja kahanemispiirkonnad, kddnupunktid,
kumerus- ja ndgususpiirkonnad, graafiku astimptoodid. Kas funktsioon
on paaris voi paaritu? Joonestage funktsiooni graafik.

Ulesannetes 96. - 127. leidke méiramata integraal
3 2 4
/ de
Vv

/ (1+ 22%)dz

x2(1 + 22)
/1+cos2xd

—dx

1+ cos2z
/ dx

2 -5

/ VB Oadz




101.

102.

103.

104.

105.

106.

107.

108.

109.

110.

111.

112.

113.

114.

115.

116.

117.

118.

119.

/

sin® z cos zdx

dx
V1 —1n?x

\/1—x2

/(x + 2) sin 2zdz

/
J
/
/
/
/
|
J =
IFe
/=

x3%dx

lnx +1)d

arccos rdx

2z + 3
3 + 2
x3dx

z+1

623 — 7$2 — 3z

x5+a:4

3 —

x—l—l

3r —2
x(x2+1

—4)

dx



190, / __dr
44+ 5cosx
tan x
121. —d
/1—2tanx o
122./ dr
cos® z

.3
193, /sm xdx

cos* x

124. /sin2 xdx
dz

125. _—

/ Va(r +1)
24 x

126. ——dx
V3—2x

dx
127. —_—
7 /\/5+€/5

Ulesannetes 128. - 138. arvutage médratud integraal

16 dx
128. / _
0 \/.%"'—9—\/5

2 1
129. / crd
1 x?

130

3
/e dz
N zv1+1Inx
1
131‘/d—x
0 x2+4x+5

2
132. / dr
L T+

s

2
133. / cos®  sin 2zdx
0

134. / 22 sin xdx
0

5 ad
135, / no
% SN~ xr

e—1
136. / In(z + 1)dx
0

1
137. / Vadz
0




138, / (x —2)2%dx
3+ (xr—2)2

Ulesannetes 139. - 145. arvutage pératu integraal

139. / e dx

140.
/oox2+2x+2
141./

0 1—|—x

142. / x sin xdx
0

143. /

144. / zln zdx
0

2 dx
w. | =5

146. Arvutage paraboolidega y?+ 8z = 16 ja y? — 24z = 48 piiratud kujundi
pindala.

147. Arvutage astroidiga = acos®t, y = asin®t piiratud kujundi pindala.
148. Arvutage Pascali teoga 0 = 2a(2 + cos ) piiratud kujundi pindala
149. Arvutage joone y = In(1 — z?) kaare pikkus 16igul [O; %}

150. Arvutage joone y = v — 22 + arcsin Vx pikkus.

151. Arvutage joone x = a(cost + tsint), y = a(sint — ¢ cost) kaare pikkus
punktist, milles t = 0 punktini, milles ¢t = 7.

152. Arvutage hiiperboolse spiraali o = 1 pikkus vadrtusest ¢ = = vaartusem

p=3

153. Koostage joone y = In z puutuja ja normaali vorandid punktis abstsis-

siga o = 1. Tehke joonis.

8a?
154. Koostage joone y = ———— puutuja ja normaali vorrandid punktis
x? + 4a?

abstsisssiga zo = 2a.

155. Koostage hiiperbooli 22 —4? = 5 puutuja ja normaali vorrandid punktis
(3;2).

156. Koostage joone = = sint, y = cos 2t puutuja ja normaali vorrandid
T

punktis, kus parameeter ¢ = &



157. Koostage ellipsi x = 3cost, y = 4sint puutuja ja normaali vorrandid

2
punktis (%, 2\/§> .

Vastused

1. X = (—o0; —=5) U (=5;0); 2. X =[-1;3]; 3. X =[—4; —7] U [0;7];

4: X = (4;5) U (6;00); 5.Y = [-1;3] 6. Y =[0;2]; T.y=2%+

1+ z; 8.y:log21m ; 9.y =In (10 = 3); 10.y::|:c:osz
T

(0 <z < 2m; 11. y = 8z — §; 12. y = arccos ﬁ—zx; 14. Paari-
1
tu; 15. Paaris; 16. Ei ole kumbki; 17. Paaris; 18, ——; 19.
x
0:  20.3 2.4  22.6. 23 3%; 2. 00;  25.1; 26
1 1 1 1
- 27, ——; 28. 2; 29. —; 30. ——; 31. oo; 32.
567 2\/5’ Y 27 27 m?
2 3 1
g; 33. Z_l; 34. 0; 35. 1; 36. e?; 37. e 38. —; 39.
e
—9 21 + 2 J/ZIn10
2 42, 120 43, Cooado10vE (14 XY,
€ 3 @+ 22+ 43’ T )
15 11— x 3 54/ x4 _. n (" + ex)(—(':—osx - sinz)
vV etcosr +e~fsinx
o 55 4/ (9+6V2)
2 5
1
48 49 UL 50 _cos2e 511 52,
V1— 2z — 22 z4(1 + 2?)
jgrad, gy oL g TY T2 g peosadsin@—y) g
s 2 y 2y? — x? sin(x —y) —sinz
N -ALI Qe S TS Qg
21+ Iny) ' 1— 20 - s
* 1 v —2
59. [ 2 tln——), 60 — Y7 L 3 2
1+ l1+a 1+ (x+3)3 Va2 [2(x—2) z+3 bw
cost —tsint \/5
61. ; 2. —; €2 (14 2x)dx; 4. dy = —0,01
1 —sint —tcost’ 0 6’ 63. €* (14 2u)dw; 0 yl 0,01,
Ay = —0,0100044; 65. 0,01; 66. 2,02; 67. X
Y (14 22)V1+ 22
2sinl ! —1)? —1)?
6s. —2SMINT e (g M gy gg0, o, M@=
- (z + 1)n+t 22y — 1)
2 —b
72. 4t2; 3. —=; 74. a ; 75.2; 76. 0; 7. —1; 78.1;
3.2 2
79.1;  80.¢%  8l.—1—-4(z—1)+(x—1)*+7(z—1)*+5(z—1)*+(z—1)%;
222 sin 20 5)
82. 22 + Ry(x), kus Ry(z) = —w; 83. x—1+ é(x — 12+
11 (z — 1)
—(zx—1°*+R kus R = ; 84. X 1= (e
6 (SE ) + 3((17), us 3(%) 4[1 + @(J} . 1)]7 T (6700)7
5
X = (051), X J= (e 85 X 1= (0i%), X = (g%) X 1=
379 Xi—(ﬁ‘ﬂ> X = (252T). 86 Kohal = = 0 lok. mii
52T ) =(5'3) =55 ) . Kohal 2 = 0 lok. miin.
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87. Kohtadel z = —1 ja x = 5 lok. miin. kohal z = 0,5 lok. maks. 88. Ko-
hal z = 0 lok. miin. Kohtadel x = :I:g lok. maks. 89. Ymin = y(0) = —1,
3 s

max — 4 = =, 90. max — <__> 7 min 91.
Y y(4) = ¢ y v(—3 y y

S RN RN
92.)2:(—%;%),5{:(—00; ) ( ) 93. =1,
X
5”

y = 3z + 1 94. z = 0, y = 5; = (—00;0) U (0;00),
nullkohti pole, kohal x = —1 lok. maks. kohal lok miin. X T—
(=003 —1), X 1= (1;00), X |= (=10), X |=(

(0; 00), kaanupunkte pole, Vertlkaalasumptoot x

1), X = (—00;0), X =
0, kaldasiiptoote pole;
1

6 4vx 1
96. :c7\/__ 3 +C; 97. arctanz——+C;  98. 2(tan:n—|—$)+C' 99.
T
1 5—z (2x —5)v/b — 2z 1
In +C, 100. +C; 101. =vz* + 3+ C
2v5  |VE+ 3 2
sin®
102. —In|cosz|+ C; 103. + 104. In(e* +2) + C; 105.
1
In|lnz| + C; 106. 3 arctan 22 + C; 107. arcsinlnz + C; 108.
2 2 in 2
arcsinez — V1 — 22 + C; 109. _(x—i— ) cos 2z + sm4 ‘ + C; 110.
w3 3
_ C:
W3 23
111. zIn(2? + 1) — 22 + 2arctanz + C; 112. zarccosz — V1 — a2 + C;
2¢ 5 b’
113, g+—ln|3x+2]+0' 114, %—%+x—ln\x+1]—l—0; 115,
3 3 2P
ﬁlnux 3|+—ln|3x+1|—§ln]1’|+0 116. §+?+4x+21n|x|—l—
1. |z+1 5 T —2

Inlz — 2| — 31 o + ¢ 117 =1 2 :

5In|z | = 3n|z + 2| + C; 73nx_1'+12nx+2+0,
22+ 1 1 1
118. In —— + 3arctanz + C; 119. gln|m+1| —éln(m2—x—|—1)+
T

1 2z —1 1 tan% 4+ 3 1
Loarctan e 120 T [P o 1~ 2sing—
V3 V3 3 |tang —3 5

2z 2 3 1 5 1
cosx| —— +C; 122. tanx + — tan® z + — tan° x + C,; 123. —
5 3 5 3cos?

1

COS T

%(3—33)3/@—1—;{/@—7@%& 127. 2\/7 =3z +6 Yz —6 In(y7+

1)+ C; 128. 12; 129. e — \/¢; 130. 2; 131. arctan 3 — arctan 2;

1 1
+ C 124. 3T sin2x + C} 125. 2 arctan /x + C; 126.

4 2 (9 —4V3)

132.In—-;  133.2;  134.7%—6m; 1 —1— 136.
32.In o 33. = 34. 7 \6/71 35. o 36

T 3V3 1 1
1; 137. 2 — —; 138. = 139. =; 140. 7; 141. =;
: 37 5 8 38. 8 + 217r, 39. 5 0372r 5
142. Hajub; 143. 3 144. -7 145. 7; 146. ?‘/6’ 147.

2

gmf; 148. 187a2;  149. In3 — %; 150. 2;  151. %; 152.
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3 ) 1
1n§+ﬁ; 153.y:a;)—1;ay:1—2x; 154.y:—§:c—|—2§ja
y = 2z — 3a; 155.y:§x—§jay:—§x+4; 156.y:—2x+§ja

11 4 3 T2
Y 2x+4, o57. y 3x+ \/_Jay 4x—|— g
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